

# Buletin Electronic: Octombrie 2010

Buletin Electronic publicat de Secretariatul Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013, Program finanțat de Uniunea Europeană prin Instrumentul European de Vecinătate și Parteneriat.

## Cuprins:

- **A patra sedinta a Comitetului Comun de Monitorizare, Suceava, 1 octombrie 2010**
- **Pregătirea proiectelor majore de investiții**
- **Greșeli frecvente în scrierea și depunerea unui proiect**
- **Evenimente:**
  1. **Ședința Euroregiunii Prutul de Sus, Suceava, 29 septembrie 2010**
  2. **Forumul Regional de Investiții – Ungheni, 8-9 octombrie 2010**

## A patra sedinta a Comitetului Comun de Monitorizare, Suceava, 1 octombrie 2010

În data de 1 octombrie 2010, s-a desfășurat la Suceava cea de a patra reuniune a Comitetului Comun de Monitorizare (CCM) al Programului Operațional Comun România - Ucraina - Republica Moldova 2007 - 2013, constituit din reprezentanți de la nivel regional și central (ministere, consilii de dezvoltare regional, agenții de dezvoltare regional, autorități publice locale, etc) precum și din observatori din partea societății civile, din cele trei țări participante: România, Ucraina, Republica Moldova.

În cadrul acestei reuniuni a fost aprobată lista proiectelor care vor primi finanțare în cadrul Priorității 3 - Promovarea activităților „People to people”.

Comitetul Comun de Monitorizare a decis suplimentarea sumei alocate celei de a treia priorități a programului de la 5 milioane de euro la 7,6 milioane de euro, lista aprobată de către CCM incluzând un număr total de 62 de proiecte. Această listă a fost transmisă Comisiei Europene pentru verificarea eventualelor suprapuneri cu alte programe și evitarea dublei finanțări. După primirea răspunsului de la Comisia Europeană vor fi demarate procedurile de contractare.

De asemenea, în cadruledinii, membrii Comitetului Comun de Monitorizare au dezbătut și agreat elementele de bază din ghidul solicitantului pentru cel de-al doilea apel de propuneri de proiecte.

## Pregătirea proiectelor majore de investiții

**Proiectele majore de investiții** sunt definite în Regulamentul de implementare al programelor de cooperare transfrontalieră al Comisiei Europene nr. 951/2007, articolul 2 (7), ca fiind proiecte care cuprind un ansamblu de lucrări, activități sau servicii destinate să îndeplinească o funcție indivizibilă cu caracter precis, care vizează obiective clar identificate și de interes comun, în vederea realizării unor investiții transfrontaliere.



Proiectele participante în program au posibilitatea de a identifica împreună proiecte majore de investiții transfrontaliere care nu vor fi selectate prin apel normal pentru propuneri de proiecte. În acest caz, proiectele trebuie să fie menționate explicit în program sau să facă obiectul unei decizii ulterioare a Comitetului Comun de Monitorizare, în măsura în care sunt conforme cu prioritățile și măsurile programului și există buget specific în acest scop.

Pentru a fi selectat și propus spre contractare, un **proiect major de investiții** trebuie să îndeplinească următoarele criterii:

- Să fie conform programului și priorităților acestuia,
- Să fie de importanță crucială pentru dezvoltarea unei părți din aria programului,
- Să aibă un impact transfrontalier evident,
- Să aibă caracter investițional (infrastructură),
- Să fie conform strategiilor naționale/regionale de dezvoltare și să beneficieze de sprijinul autorităților naționale/regionale de pe ambele părți ale graniței,
- Să furnizeze rezultate durabile,
- Să fie conform cu criteriile definite de program/ de Comitetul Comun de Monitorizare / regulile și procedurile aplicabile (parteneriat transfrontalier, valoarea grantului, eligibilitatea aplicantului, eligibilitatea acțiunii, eligibilitatea cheltuielilor etc),
- Beneficiarul trebuie să fie clar identificat ca fiind singurul capabil să implementeze respectivul proiect, major de investiții.

Conform Procedurii de selecție a proiectelor majore de investiții, durata maximă de implementare a unui astfel de proiect este de 36 de luni, iar valoarea grantului acordat trebuie să se încadreze între minim de 3.000.000 Euro și maxim 10.000.000 Euro.

Alocarea financiară pentru proiectele majore de investiții din fondurile Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013 este în valoare de maxim 30.412.336 Euro, reprezentând procentul de 30% din fondurile alocate în program pentru Prioritățile 1 și 2.

În anul 2010 au fost demarate procedurile de selecție a proiectelor majore de investiții. Fiecare stat participant în program a identificat la nivel național proiectele pe care ar dori să le implementeze prin intermediul programului iar în prezent au loc consultări între cele trei state privind proiectele care vor fi propuse Comisiei Europene spre a beneficia de finanțare.

**Important:** Toate activitățile proiectelor finanțate prin Programul Operațional Comun România-Ucraina-Rep. Moldova 2007-2013 trebuie finalizate până la data de 31 decembrie 2014, în vederea respectării calendarului de implementare a programului.

Informații suplimentare privind proiectele majore de investiții sunt disponibile pe pagina web a programului: [www.ro-ua-md.net](http://www.ro-ua-md.net).

## Greșeli frecvente în scrierea și depunerea unui proiect

În perioada următoare, se va lansa cel de-al doilea apel de propuneri de proiecte din cadrul Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013, prin urmare este important să învățăm din greșelile și depunem eforturi suplimentare în vederea realizării unor proiecte de calitate.

În cadrul acestui articol, sunt listate principalele greșeli frecvente constatate în urma primului apel de propuneri de proiecte, specifice etapelor de scriere și depunere a proiectului:

**1. Realizarea unei analize incomplete sau incorecte a situației existente:** o analiză completă include analiza factorilor interesați, analiza problemelor, analiza obiectivelor și analiza strategiilor. Analiza situației existente trebuie să fie bazată pe informații statistice, de actualitate, provenite din surse oficiale.

**2. Obiective formulate incorect:** obiectivele proiectului **nu** trebuie să copieze sau să reia întocmai obiectivele Programului și nu trebuie să fie prezentate ca activități sau ca o sumă de rezultate. Obiectivele trebuie să fie definite în termeni de beneficii durabile pentru grupurile țintă (în cazul scopului/obiectivelor specifice) sau pentru beneficiarii finali (în cazul obiectivelor generale), iar obiectivele specifice trebuie să conducă la atingerea obiectivelor generale.

**3. Grupurile țintă nu sunt clar identificate și definite:** grupurile țintă nu trebuie să fie descrise cu date generale, ci trebuie să fie cât mai specifice, definite cantitativ și calitativ. Totodată, trebuie făcut



foarte clar distinc ia între grupurile int i beneficiarii finali ai proiectului. Grupurile int reprezint grupuri/ entit i care vor fi influen ate pozitiv în mod direct în urma proiectului. "Beneficiarii finali" sunt cei care vor beneficia de pe urma proiectului pe termen lung, la nivelul societ ii sau sectorului în ansamblu.

**4. Stabilirea unui plan general al acțiunii incoerent:** proiectul trebuie s fie bine structurat i s produc efecte tangibile i beneficii durabile pentru grupurile int . Logica interven iei trebuie s urmeze rela ia de tip cauz -efect între diferitele niveluri de obiective (obiectiv general, obiective specifice/scop, rezultate, activit i) i s ofere o imagine clar asupra efectelor ob inute, prin intermediul indicatorilor.

**5. Buget incorect:** în vederea realiz rii unui buget corect, care s includ toate costurile necesare desf ur rii ac iunii, este recomandat s se realizeze mai întâi un buget pe activit i, care s stea la baza bugetului total al proiectului. La momentul depunerii cererii de finan are, se va ata a atât bugetul consolidat, cât i bugetul defalcat pe fiecare partener în parte, inclusiv liderul de proiect. **Completarea și depunerea formularului cu privire la sursele de finanțare este obligatorie, întrucât acest document oferă o imagine clară cu privire la modalitatea de împărțire a grantului și a contribuției proprii între parteneri.**

**6. Proiect fără durabilitate:** posibilitatea asigur rii durabilit ii proiectului din punct de vedere financiar, institu ional etc. trebuie analizat din etapa de dezvoltare a ideii de proiect i explicat foarte clar în cererea de finan are. Durabilitatea unui proiect se realizeaz în condi iile în care aplicantul, partenerii sau ter e organiza ii pot asigura sus inerea financiar , institu ional , de mediu i la nivel de politici a rezultatelor proiectului.

**7. Nerespectarea cerințelor din Ghidul solicitantului:** Ghidul solicitantului trebuie citit cu aten ie, fiind obligatorie respectarea tuturor cerin elor cu privire la completarea cererii de finan are i a anexelor aferente, inclusiv cele indicate prin notele explicative i/sau notele de subsol.

**Atenție! Este foarte important ca toți partenerii să fie implicați în etapa de dezvoltare a ideii de proiect.**

**8. Termen limită de depunere nerespectat .** nerespectarea termenului limit de depunere a proiectelor prev zut în Ghidul Solicitanului atrage dup sine respingerea automat a proiectului.

**9. Propunere de proiect transmisă/depusă neadecvat:** proiectul dvs. trebuie s fie legat, astfel încât paginile s nu se desprind , s fie depus în num rul de copii solicitat în Ghid, s furnizeze toate datele solicitate a fi men ionate pe plic i s fie depus/expediat la adresa men ionat în Ghid.

**10. Cerere de finanțare și documentație suport incompletă și/sau incorectă:** cererea de finan are trebuie s fie înso it de toate documentele i anexele solicitate în Ghid, respectiv buget, matrice cadru logic, declara ia solicitantului, declara ii de parteneriat etc. Nedepunerea acestora conduce la respingerea automat a proiectului. Totodat , trebuie s se in cont de faptul c la realizarea cererii de finan are i a anexelor aferente (buget, matrice cadru logic, informa ii despre mediu), trebuie respectat întocmai formatul impus prin Ghidul solicitantului, nefiind permis modificarea acestuia. Se consider c acestea sunt depuse în formatul solicitat dac sunt completate integral, în limba englez , cu respectarea instruc iunilor de completare.

**Atenție! Înainte de a transmite cererea de finanțare, cu anexele și documentele suport aferente, vă rugăm să vă asigurați că Lista de verificare (Check list) este completată, anexată și nu există discrepanțe între cele menționate în listă și cererea de finanțare.**

## Evenimente care vizează cooperarea transfrontalieră desfășurate în aria programului:

### 1. Ședința Euroregiunii Prutul de Sus, Suceava, 29 septembrie 2010

În data de 29 septembrie 2010, s-a desf urat la Suceava edin a de lucru a Euroregiunii Prutul de Sus, la întâlnire fiind prezente conducerile unit ilor administrative din Euroregiunea Prutul de Sus, precum i reprezentan i ai Guvernelor din România, Ucraina i Republica Moldova. Din Euroregiunea Prutul de Sus fac parte jude ele Suceava i Boto ani din România, regiunile Cern u i i Ivano-Frankivsk din Ucraina precum i raioanele Briceni, Ocnia, Edine , Râ cani, Glodeni, B I i, F Ie ti,



Drochia și Sângerei din Republica Moldova.edin a Euroregiunii Prutul de Sus a avut loc în România, fiind găzduit de Consiliul Judeean Suceava,

Pe ordinea de zi au fost incluse subiecte legate de stadiul Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova, proiecte comune promovate în cadrul euroregiunii precum și demersuri referitoare la statutul euroregiunii și activitățile ce vor fi desfășurate de către membrii acesteia în perioada următoare.

Având în vedere specificitatea Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007 - 2013, un reprezentant al BRCT Suceava a prezentat aspecte generale ale acestui program, precum și situația proiectelor depuse în cadrul primului apel de propuneri de proiecte din punctul de vedere al liderilor de proiect, La reuniune a luat parte și șeful Autorității Comune de Management a programului, Dl. Iuliu Bara, care a prezentat stadiul evaluării proiectelor depuse în cadrul primului apel. Având în vedere importanța întâlnirii precum și a participanților s-a adus în discuție și stadiul procedurii de selecție a proiectelor strategice aflate în desfășurare în acest moment.

În cadrul lucrărilor s-a discutat posibilitatea promovării în cadrul Programului Ro-Ua-Md a unor proiecte de interes pentru zona geografico-economică Euroregiunii Prutul de Sus. Dintre acestea menționăm înființarea unei unități SMURD de intervenție rapidă în zonă și modernizarea drumului din Ucraina care să faciliteze trecerea cu punctul de trecere a frontierei. Un alt proiect discutat în cadrul ședinței a fost proiectul „Est Alert” prin care ar urma să fie construite 24 de stații automate pentru transmiterea nivelului apelor râurilor Siret și Prut, dintre care 20 de stații în Ucraina și câte două în România și Republica Moldova.

## 2. Forumul Regional de Investiții – Ungheni, 8-9 octombrie 2010

În perioada 8-9 octombrie, a avut loc la Ungheni, Republica Moldova, a treia ediție a Forumului Regional de Investiții cu titlul *Investiții pentru dezvoltare*, în scopul promovării, încurajării, atragerii și dezvoltării investițiilor regionale, inclusiv prin impulsivitatea cooperării transfrontaliere.

Forumul a fost organizat de către Euroregiunea Siret-Prut-Nistru în parteneriat cu Consiliul Raional Ungheni și Agenția de Dezvoltare Centru a Republicii Moldova.

În cadrul evenimentului au avut loc prezentări și discuții privind atragerea investițiilor regionale în contextul realizării strategiilor de dezvoltare ale Euroregiunii Siret - Prut - Nistru și ale Regiunii de Dezvoltare Centru (Republica Moldova), prin proiecte privind dezvoltarea infrastructurii regionale și sectorul agroindustrial, beneficiind de experiența investitorilor străini în Republica Moldova. De asemenea, s-au stabilit modalități de încheiere de parteneriate și acorduri de colaborare.

La eveniment a participat un reprezentant al Secretariatului Tehnic Comun al Programului Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013, din cadrul Biroului Regional pentru Cooperare Transfrontalieră, care a susținut o prezentare cu privire la oportunitățile de finanțare oferite de Programul Operațional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013.

